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Predgovor 

Zbornik znanstvenih radova Vjera i razum – Suvremena pitanja i per-
spektive plod je međunarodnog znanstvenog simpozija „Enciklika Fides 
et ratio – Vjera i razum. Aktualizirano čitanje 20 godina poslije“, koji se 
održao 14. rujna 2018. na Katoličkom bogoslovnom fakultetu Sveučili-
šta u Zagrebu. Kao što i sam naziv teme ukazuje, nakana skupa bila je 
obilježiti dvadesetu obljetnicu enciklike Fides et ratio – Vjera i razum pape 
Ivana Pavla II.1 Iz poštovanja prema tome velikom papi i značaju doku-
menta, simpozij je simbolično održan upravo na samu obljetnicu objav-
ljivanja enciklike.

Dotični znanstveni simpozij bio je organiziran na inicijativu Katedre 
fundamentalne teologije Katoličkog bogoslovnog fakulteta Sveučilišta u 
Zagrebu, u suradnji s Katedrom filozofije istoga Fakulteta. Uz Katolički 
bogoslovni fakulteta Sveučilišta u Zagrebu suorganizatori simpozija bili 
su Papinsko lateransko sveučilište u Rimu i Teološki fakultet Sveučili-
šta u Ljubljani. Simpozij je okupio deset predavača iz Hrvatske, Italije, 
Slovenije te Bosne i Hercegovine. Predavanja i rasprave održane su na 
hrvatskom i engleskom jeziku, uz nazočnost pedesetak slušatelja. Odjek 
simpozija u akademskoj zajednici i u medijima bio je vrlo pozitivan.2  Po 
broju predavača, raznolikosti tema i uključenih međunarodnih institu-
cija ovo je jedan od rijetkih simpozija u regiji i svijetu koji je na ovakvoj 
znanstvenoj i međunarodnoj razini bio posvećen dvadesetoj obljetnici 
enciklike Fides et ratio, stoga su radovi objavljeni u ovome zborniku tim 
više originalni i poticajni. 

***

Obilježavanje obljetnice jednog crkvenog dokumenta kao što je enci-
klika Fides et ratio blagopokojnog pape svetoga Ivana Pavla II. za svaki 
teološki fakultet je nezaobilazna obveza. Naime, enciklika Fides et ratio 

1	 Usp. IVAN PAVAO II., Fides et ratio – Vjera i razum. Enciklika (14. IX. 1998.), Zagreb, 
Kršćanska sadašnjost, 1998. (dalje: FR).

2	 Usp. Tomislav KOVAČ, Enciklika Fides et ratio – Vjera i razum. Aktualizirano čitanje 
20 godina poslije, Međunarodni znanstveni simpozij, Zagreb, 14. rujna 2014., u: Bogo-
slovska smotra, 88 (2018.) 3, 877-879. 
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zasigurno je jedan od najupečatljivijih dokumenata pontifikata Ivana Pa-
vla II. Čim je objavljena, enciklika je doživjela velik odjek diljem svijeta, 
kako u crkvenim i teološkim krugovima, tako i u široj akademskoj, kul-
turnoj pa i političkoj javnosti. Ova enciklika nije samo odvažno potaknula 
na promišljanje o intelektualnoj vjerodostojnosti kršćanske vjere u našem 
vremenu, nego je, također, postavila vrlo konkretne smjernice za studije 
na teološkim fakultetima i crkvenim učilištima. 

Središnja misao enciklike je da se vjera i razum ne protive jedan dru-
gome, nego se nadopunjuju. Vjera, na neki način, prethodi razumu, ali 
konstantno traži razumijevanje (fides quaerens intellectum), dok ljudski 
razum dostiže dublju spoznaju kada je prosvjetljen vjerom. Dvostruka 
tvrdnja: Vjerujem da bih razumio, razumijem da bih vjerovao, poluga je 
cijele enciklike (usp. pogl. II-III). Doista, vjera bez razuma bila bi svede-
na na puke emocije koje osljepljuju, postala bi isključiva i opasna, a ra-
zum bez vjere ograničio bi samoga sebe i bio bi nesposoban odgovoriti 
na smisao i mnoge druge izazove ljudske egzistencije, osobito u svjetlu 
božanske objave (usp. FR 48). 

Tragedija našega vremena, za papu Ivana Pavla II., upravo je razdvo-
jenost vjere i razuma (usp. FR 45-48). Papa je s pravom upozoravao da 
živimo u vremenu krize metafizike i krize istine, koje dovode do krize 
smisla. Naše tzv. „postmoderno“ ili „postmetafizičko“ vrijeme obilježeno 
je relativizmom, skepticizmom, agnosticizmom, ateizmom, nihilizmom, 
znanstvenim pozitivizmom koji privilegira instrumentalni razum radi 
postizanja koristi, užitka i vlasti, zanemarujući krajnju svrhu i smisao 
života (usp. FR 45-47). Kršćanski navještaj mora se suočiti s tim tenden-
cijama koje pogađaju suvremenog čovjeka, osobito na Zapadu. Pritom 
je važno, upozorava enciklika, izbjeći dvije krajnosti: krajnost fideizma i 
radikalnog tradicionalizma, ali i krajnost teološkog racionalizma i uskog 
biblicizma (usp. FR 52-53).

Prigodno je, ovdje, istaknuti tri važne misli po kojima je enciklika Fi-
des et ratio relevantna i za budućnost.

-	 Enciklika, najprije, naglašava univerzalnu vrijednost ljudskog ra-
zuma, koja se ne može svesti na zapadnjački pristup filozofiji i 
racionalnosti, a filozofiju podsjeća na njezin mudrosni poziv. Sva-
ki je čovjek, na vlastiti način, filozof – prijatelj mudrosti, ukoliko 
se propituje o smislu koji trajno uznemiruje ljudski duh i nastoji 
pronaći odgovore (usp. FR 1 i 3). Zato enciklika ne poziva samo na 
suradnju između filozofije i teologije, nego još više na međusobno 
prožimanje dva reda spoznaje: reda razuma, na kojem počiva filozo-
fija, i reda vjere, iz koje izvire teologija (usp. FR 77). Filozofska mu-
drost i teološka mudrost imaju isto korijenje u Bogu. Upravo iz tog 
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uvjerenja, kršćanska je misao od samog početka mogla uspostaviti 
dijalog s helenizmom, ali i s drugim misaonima kulturama antike, 
srednjega vijeka i današnjice.

-	 Druga važna misao, koju enciklika jasno ističe, je da „Crk-
va ne izlaže svoju vlastitu filozofiju niti preporučuje bilo koju 
pojedinačnu filozofiju na štetu drugih“ (FR 49; usp. 76). Pritom 
se Crkva nikada nije prestala oslanjati na misao svetoga Tome 
Akvinskoga, u kojoj prepoznaje „trajnu novost“ (usp. FR 43-44 i 
78). Međutim, Crkva također priznaje „dragocjene klice istine“ u 
svim iskrenim filozofskim naporima, pa i u onima koji su u mod-
erno doba prouzročili ili produbili razdvajanje vjere i razuma (usp. 
FR 48). 

-	 I treće, enciklika poziva kršćansku misao na dijalog sa suvremen-
im svijetom, na dijalog s filozofijama i znanostima, ali također i s 
kulturama, religijama i svjetonazorima.

Enciklika Fides et ratio u prvom redu je namijenjena biskupima i teo-
lozima, ali i onima koji su odgovorni za obrazovanje svećenika, filozofi-
ma i onima koji poučavaju filozofiju, te znanstvenicima (usp. 105-106). 
Sadržaj enciklike želi se upisati u cjelokupno evangelizacijsko i pastoral-
no djelovanje Crkve.

Pokazalo se da su misaone problematike opisane u enciklici Fides et 
ratio i dvadeset godina poslije njezina objavljivanja još uvijek aktualne. 
U međuvremenu su im se pridružila četiri nova velika izazova. To je 
najprije razvoj neuroznanosti, koji donosi nova saznanja o funkcioniranju 
ljudskog mozga te o kognitivnim i duhovnim sposobnostima čovjeka. 
Tu je i zastrašujući izazov transhumanizma, koji je spreman fizički i genet-
ski modificirati čovjeka do te mjere da mu se ukine ljudskost. Povezano 
s tim, treba se, također, suočiti sa sve većim utjecajem digitalnih tehnolo-
gija, osobito prodorom tzv. umjetne inteligencije, koja količinom i brzinom 
prenošenih podataka neusporedivo nadilazi naravne sposobnosti ljud-
ske inteligencije, ali koja, opet, još uvijek ovisi o njoj i vjerojatno nikada 
neće postići ono što je vlastito upravo čovjekovom (raz)umu, a to je tra-
ženje istine, postizanje mudrosti i življenje kreposti. Na kraju, sve smo 
više suočeni s općom radikalizacijom svijeta kroz raznoraznih sekularnih 
ideologija (populizmi, neofašizmi i neoliberalni totalitarizmi) i religij-
skih fundamentalizama, pred kojima treba razvijati sposobnost kritičkog 
prosuđivanja i uravnoteženi odnos između vjere i razuma radi očuvanja 
dostojanstva i slobode ljudske osobe.

Upravo zbog ovih razloga nakana dotičnoga simpozija bila je ponu-
diti ne samo retrospektivan pogled na encikliku Fides et ratio, nego je po-
kušati, na interdisciplinaran način, iščitavati, aktualizirati i vrednovati u 
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odnosu na antropološke, filozofsko-teološke, društveno-političke, znan-
stveno-tehničke i etičke izazove sadašnjega povijesnog trenutka. Temat-
ska raznolikost predavanja održanih na simpoziju i radova objavljenih u 
ovom zborniku pokazuju da se enciklika Fides et ratio može na različite 
načine čitati i tumačiti uvažavajući, s jedne strane, bogatu crkvenu tra-
diciju na tu temu, a s druge strane, povezujući filozofiju, teologiju i pri-
rodne znanosti spram izazova današnjega vremena.

U kršćanskoj perspektivi, istina o Bogu i o čovjeku u punini je zasjala 
u Božjoj objavi u Isusu Kristu. Ta objava je svoj dramatičan vrhunac do-
stigla na križu, na kojem je Sin Božji na sebe preuzeo sve sukobe, protur-
ječja i napetosti ljudske egzistencije. Besjeda o križu, kako piše sveti Pa-
vao, „ludost je poganima i sablazan Židovima“, no, za kršćane, na križu 
se očitavala „Božja snaga i Božja mudrost“ (usp. 1 Kor 1,17-25). Nije sto-
ga slučajno što je encikliku Fides et ratio blagopokojni papa Ivan Pavao II. 
potpisao upravo na blagdan Uzvišenja svetoga križa, 14. rujna 1998. Za 
kršćanina, Isusov križ ostaje krajnje obzorje suodnosa vjere i razuma. U 
njemu Apsolut (Bog) na sebe preuzima posljedice svih relativnosti svi-
jeta, a ljudsko biće u njemu nalazi jednu dimenziju bivstovanja koja je 
kadra mijenjati svijet, snagom Božje bezuvjetne i razapete ljubavi te vje-
rom onih koji su toj ljubavi, unatoč svih paradoksa i sumnji, uzvjerovali. 

***

Prošlo je gotovo sedam godina od održavanja spomenutog simpozi-
ja. Zbog mnogih razloga –  kako zbog sveopćeg zastoja uzrokovan pan-
demijom koronavirusa, tako i zbog stalno nasrćućih novih akademskih 
i drugih obveza – objavljivanje zbornika se, nažalost, stalno odgađalo, 
premda su radni materijali odavno bili spremni. Zato se, kao urednici 
zbornika, najiskrenije ispričavamo svim autorima na toliko dugom če-
kanju objavljivanju svojih radova te od srca im zahvaljujemo na kolegi-
jalnom strpljenju i ljudskom razumijevanju! 

Ovaj zbornik radova sadržava osam znanstvenih radova (od deset 
održanih predavanja) s međunarodnog simpozija „Enciklika Fides et ra-
tio – Vjera i razum. Aktualizirano čitanje 20 godina poslije“. Šest radova 
objavljeno je na hrvatskom jeziku, a dva na engleskom. Metodologija ci-
tiranja u svakom je radu ostala onakva kakvu ju je primijenio autor, uz 
moguće sitne korekcije. Svaki članak je prošao kroz dvostruku slijepu 
recenziju (vidi popis recenzenata na kraju zbornika), a zbornik u cjeli-
ni je također recenziran od dva međunarodna recenzenta. Kao dodatak 
člancima čast nam je i zadovoljstvo objaviti originalno esejističko promi-
šljanje prof. dr. sc. Stjepana Kušara o suodnosu vjere i razuma. Na kra-
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ju zbornika donosimo, također, jednu tematsku bibliografiju objavljenih 
radova na hrvatskom jeziku posvećenih odnosu vjeri i razuma i pove-
zanih tema. Zahvaljujemo svim autorima što su svojim predavanjima i 
radovima obogatili dotični simpozij i ovaj zbornik! Istu zahvalu upuću-
jemo svim recenzentima članaka i cijeloga zbornika!

Zahvaljujemo Katoličkom bogoslovnom fakultetu Sveučilišta u Za-
grebu što je podržao organizaciju ovog simpozija i objavljivanje zborni-
ka. Srdačnu zahvalu upućujemo, također, suorganizatorima simpozija, 
Papinskom lateranskom sveučilištu u Rimu i Teološkom fakultetu Sveu-
čilišta u Ljubljani, kao i njihovim predstavnicima na simpoziju, prof. dr. 
sc. Antoniju Sabetti i prof. dr. sc. Bogdanu Dolencu. Napokon, posebnu 
zahvalnost iskazujemo izdavačkoj kući Kršćanska sadašnjost, koja je su-
izdavač ovog zbornika.

Nadamo se da će zbornik radova Vjera i razum – suvremena pitanja i 
perspektive obogatiti kako domaće teologe i filozofe, tako i širu akadem-
sku, društvenu i crkvenu zajednicu, kao i sve one koji se zanimaju za ovu 
složenu tematiku, koja je u mnogočemu presudna u današnjem polarizi-
ranome i konfuznome svijetu.  

Urednici zbornika
Tomislav Kovač, Branko Murić i Danijel Tolvajčić
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